

Előfizetési feltételek:
 Egész évre 6 frt. — kr.
 Félévre 3 — —
 Negyedévre 1 50 —
 Egyes szám 10 kr.

HALADÁS

Hirdetések díja:
 4 hasábos petsor 5 kr.
 Nyiltérben . 20 kr.
 Bélyegdíj egyes hirdetésnél . 30 kr.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.

Szerkesztőségi iroda:
 Péter S. sz. a., hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Megjelen:
 Szordán és Szombaton.

Kéziratok:
 Vissza nem adatnak.

Kiadóhivatal:
 VOLCZ B. könyvnyomdája. Mindennemű pércok hirdetések és reklamatok ide intézendők.

Előfizetési felhívás.

Lapunk ujévvel II-ik évfolyamát kezdi meg.

Megfeleltünk-e a folyó évben feladatunknak? Mi magunk és működésünk felett bírálatot nem mondunk.

A közönség részéről tapasztalt támogatás, s a magyar sajtó részéről nyilvánult elismerés bizonyíték a mellett, hogy kötelességünket teljesítettük.

Felölünk s jövőre rovatokat nyitunk, a közigazgatási, igazság-adó-, tan-, ipar- és kereskedelem szóval mindazon ügyeknek, melyek közönségünket első sorban és közelről érdeklik. A hivatalos kinevezéseket, országgyűlési és csatateri tudósításokat rövid kivonatban hozni fogjuk; iparkodni fogunk, hogy tárczáink, és hirrovatunk érdekes olvasmányokat nyújtson olvasóinknak; közgazdasági rovatunk vezetésére pedig egy szakembert volt szerencsénk megnyerni; szóval olyan lapot szándékozunk adni, mely önálló legyen s ne éljen a fővárosi sajtó kegyelméből.

Jeles eredeti munkák által fogunk iparkodni becsünket fenntartani, s más lapokból mint eddig, ezután is csak oly közleményeket fogunk át venni, a melyek kiváló értékkel és fontossággal bírandanak.

A fővárosból és kolozsvárról rendes munkatársakat voltunk szerencsések megnyerni, a kik minden fontosabb mozzanatról értesíteni fognak, szóval iparkodni fogunk, hogy a provincián az elsőséget megnyerjük.

Czélunk felé sikeresen azonban csak úgy törhetünk, ha a t. közönség támogatásával találkozunk.

Oly feltétel, melynélkül nincs élet. --- Kérjük tehát e kegyet e támogatást.

FÜGGETLENSÉGÜNKET MINDEN IRÁNYBAN MEGŐRIZZÜK, ostromozni fogunk mindent a mi rossz, s mindent támogatunk a mi jó

Privát érdekeket legyezni nem fogunk, mert CSAK ADDIG LESZ INDOKOLVA LÉTÜNK, A MIG FÜGGETLENEK MARADUNK

Kérjük tisztelt közönségünket, hogy lapunkat ezentul is támogatni, s ujévre az előfizetést megújítani méltóztassék.

„HALADÁS“ szerk.

LAPUNKRA ELŐFIZETHETNI:

Január — Márcziusra	1 frt. 50 kr.
Január — Juniusra	3 frt. — —
Január — Deczemberre	6 frt. — —

A kiállítás csinoságára, valamint a szétküldés pontosságára nézve ezután is minden lehető meg fogunk tenni.

Az előfizetések mielőbbi beküldését annyival inkább kérjük, mert a lapunk iránt mindinkább mutatkozó pártolás miatt, megeshetik, hogy a később jelenkező előfizetések egy részét — csak hiányosan elégíthetnők ki.

a kiadóhivatal

Az év végén

Harangoznak már 1877-nek. Haldoklik az év, s azzal mi is közelebb állunk a sirhoz.

Várjuk a pillanatok elrepülését az órák és napok, a hónapok és évek mulását, mert reménylünk jobb sorsot. És nem gondolunk arra, hogy minden pillanat mely elrepül felettünk, közelebb visz a sirhoz.

Az embernek élet ezéja tökéletesedni — s e végre munkálni, mozogni, hatni.

Az ábrándozás, az élet megtorontója Vörösmarty ként; várni és mindig csak várni; anyi, mint siettetni a halált.

Dolgozni kell.

Olyan világban élünk, a melyben a réden felett összecsapnak a hullámok és eltemetik. Elmarad a tudás, ha nem halad az idővel, egy pár év tized alatt o-szertárba temeti a kor, mert a világ folyása senkit meg nem vár — az halad.

Az idő a legnagyobb jó a világon, a kinek ideje van, élete van.

Nem kell tehát elpazarolna azt. Nem kell összedugott kézzel várni, hogy elmuljon az idő, hogy az idő hozzon nekünk jobb sorsot, hanem

törni kell arra, hogy az idő kényszerítve legyen nekünk jót hozni, előbb is mint a hogy várjuk és reméljük.

Fel kell az időnek minden pillanatát használni a jóra; mert az a ki az idővel gaztálkodik sem boldogtalan, sem szegény, sem ábrándozó nem lehet; és egy év alatt meg teremti azt a mit más tíz vagy 20 évnék gyümölcsétől vagy elmulásától vár.

A haldokló, hogy rinánkodik egy pillanattért csak; egy óra, egy nap mily drága kincs ő előtte. A dargazdag minden órát ezerekkel fizetne meg — de nem lehet vásárt az idővel csinálni.

Az állam, a társadalom és a család anyi követeléssel van az egyes iránt, hogy ha ez minden pillanatot felhasználni és kellően helyét alig képen megtartani.

És vajjon a muló, a haldokló évben teljesítettük-e kötelességeinket e hárommal szembe? Vajjon felhasználtuk-e az időt, a legnagyobb kincset a kös jó és magunk érdekében?

Oly kérdés, melyre feleletet nem adunk.

Egy új év nyílik előttünk. Felejtjük hát el a multat és igyegezzünk a jövőben, a mult mulasztását helyre hozni.

Éljünk az idővel, használjuk fel az az állam, a társadalom s a család érdekében.

(—)

— Anglia hadikészülésének előjele az, hogy az angol kormány, mint a „Fagespresse“-nek írják, 200 millió forint hitelt akar nyitni. Ily nagymérvű hitelt, mondja az említett lap, egy kormány sem kér csupa demonstráció végett, vagy hogy hadihajóival diplomatikus fordulatokat tétessen, hanem csak háborus czélokra, mert 200 millió hitelt, annyi mint hadikölcsön.

— Alkudozást jelez a bécsi, berlini és londoni kabinetek közt a N. W. T., melyek ezéja az lenne, hogy megalapodnának: hogyan interveniáljen a három császár szövetségének két tagja Anglia és Oroszország közt úgy, hogy a háboru lokalizálva maradjon. A londoni kabinet az orosz czárt adott szavára akarja figyelmeztetni. Szükség van reá.

A Duna neutralizálását tervezik, mondja a „Times“ bécsi sürgönye, melyszerint Ausztria-Magyarország külügyi kabinetének kezdeményezése folytán, al-

kudozások folytattatnak a Duna-folyam semleges területé tétele végett. Ezideig azonban nem lehetett eredményre jutni, mert az orosz kormány ugyan szivesen beleegyezik; de a török és angol kormány a semlegesítést csak a Szulinatorkolatig akarnák kiterjeszteni.

Mindenféle.

— Képzeld csak Mari! a szegény mamám kivétette tegnap este egy fogát, s e miatt az egész éjjen egy cseppet sem bírt aludni, s majd csaknem folytonosan sirt és jajgatott.

— No a te mamádnak igazán gyenge természete lehet, viszonzá a másik lányka. Lásd az én mamám minden áldott este lefekvés előtt valamennyi fogát mind kiszedi a szájából és még is soha sem sir.

A tanár nyelvyakorlatokat tartván az időjárásról, kérdi egy kis köpezős gyerektől: „Mit csinál a szél az erdőben?“ — „Hát birkozik a fákkal“ feleli a kis tömzei.

— Kérlek szépen mamám, mondja a kis Imre anyjának, adj nekem négy krajezárt, meglepetést akarok vele csinálni neked ujév napjára.

— Hm! S mit akarnál vele venni, kis fiam?

— Hát mézes kalácsot magamnak.

Mai számunkhoz van mellékelve előfizetési felhívásunk.

Temetett a b-i rector s a bucsuztatóban ki akarván magáért tenni, eképp kezdett hozzá:

Látom a cherubint fehér gyöles ruhában,

Omik Sára lelkét tartván a markában.

— Ugyan rectoram — mondá a földesur temetés után — már hogy gondolt olyat; cherubint fehér gyölesbe öltöztetni?

— Már nagyságos uram! engedelmet kérek egy bankó forintért csak nem öltöztethetem bíborba!

A csatatérről.

December 27-én boesátotta ki a szultán a kiáltványt Szerbiához melyben Szerbia jelen háborujáért Milánt tevén felelőssé őt hálátlanak és hitzegőnek nyilatkoztatja ki, egyszersmind trónvesztetnek mondja. A szultáni kormány fenntartja magának a jogot, hogy annak idején Szerbia viszonyainak rendezéséről gondoskodjék.

Ausztria-magyarország, Olasz- és Németország választjegyzéke a diván elé került. A válaszok a békeközvetítésre nézve tagadók.

Egész Görögországban tüntetnek a népgyűléseken a háború mellett. Lemiában üzenéssel csatlakozott a katonaság a tüntető népgyűléshez.

A „Temps“ a külföldi lapok jelentéseit összefoglalva azt mondja: „Teljesen bizonyos, hogy a francia kormány nem lép ki tartozkodásából s nem vesz eselakvó részt a keleti kérdésben mit különben az ország sem engedne meg.“

Az angol hadügyminiszterium a múlt héten felszólította a fegyvergyári igazgatóságokat, hogy sürgős esetben hány ágyút s mennyi hadiszert állíthatnak hi minden szak részére.

A nisi kormányzó sургőnye jelentti: A ráczok löni kezdik az erődítéseket honnan a tüzelésre válaszolunk. A ráczok ismétlik Palanka és Sarkioi erődítések támadását.

Szent Pétervárra dec. 26-rol hivatalosan jelentik Tiflisből: E hó 22-én a 154 derbeni ezred gyalogsága, utászok és kozák zotnyák megszállották Kecsk, Tofia, Ginez, Pluvánics, és Zitívek, falvát; Tuja-niska és Tujanca megszállásánál a török lovassággal ütköztek volt, mely 500 főnyi erőben rejtette el magát a sziklák közt. A muszák vesztesége egy kozák (a régi szokás!) és 11 sebesült.

Választási adomák.

(Nemigaz dolgok.)

Egy választó meglehetősen érzékeny állapotban kerül a szavazatszedő bizottság elé. Kérdést intéznek hozzá, hogy az alispánságra kire szavaz?

A választó kalapjába helyezte volt listáját melyről a megválasztandó egyének neveit le akarta olvasni, a czédula azonban, hogy hogy nem kihullott kalapjából, a homályosan látó választó azonban megpillant egy nevet kalapjában s oda diétálja:

„Bréver János.“ (Tudniillik a kalapos, ki kalapját készítette.

Be megy az egyik alispáni jelölt kortesse egy falusi zsidó választóhoz, ki korecsma haszonbért tart, s meg érteti vele, hogy jelöltje minden tekintetben alispánnak való s rea kell szavazni. Az értelmes zsidó az argementumokat helyeseknek találja s voxát oda igéri. Jön azonban csakhamar a másik alispáni jelölt embere, ez azonban az egész tisztikar névjegyzékével áll elé. Elsőhelyen megérteti a polgártársal hogy az ő alispáni jelöltjére kell szavazni aztán főjegyzőnek erre szolgabírónak amarra...

„Várjunk várjunk kérem!“ — Vég belé a polgártárs. — „Én nem bánom hát szavazak az úr alispánjára, — de szolgabíróra csak akkor szavazok, ha valamelyik meg leszsz választva, mert nekem sok bajom van vele, s nem akarom hogy történetesen olyanra szavazak a ki nem lesz meg.“

Egy jelölt retentő modon bele elegeted a votum gyűjtésbe s már annyit éjszakázott, hogy a választás napjának hajnalán elaludt, s nem is ébredett fel más nap reggelig, úgy hogy a választás az ő tudta nélkül folyt le.

Másnap reggel felébred, s gyorsan neki lát újra a munkának, megy votumot gyűjteni. Meg szolítja egy jó emberét:

„Hát édes barátom bizom benned.“

„Mire nézve?“

„A votumodra nézve.“

„De hiszen már megválasztottak tennap!“

Mire az illető önbizalmának jele, és önbírálatának eredményeként így kiáltott fel:

„Nem lehet! Az képtelenség!“

Egy szolgabíró magához hivta a bírót, s tudtára adta, hogy be akar menni a megye székhelyére a választásra. mire a román bíró készséggel vállalkozik, hogy be viszi ő adomnu szolgabírot. Ugy is lön, reggel a bíró szánjával bementek a választásra.

Ez azonban balul ütött ki a szolgabíróra. Igyekezett tehát mi hamarabb el és haza menni.

Mily nagy volt csodája azonban, mi

kor a szánhoz megy s a tulajdonos gyireu szatuluj így szolt hozzá:

„Je köpenyágu ke nu jes szolgagyireu!“ t. i. vedd köpenyegedet szánamról s indulj mert nem vagy szolgabíró.

A nőképző-egylet karácsoni vásárja.

(Vége.)

Budapest 1877 December 18-án.

Azon babákat is melyekkel én ajándékozom meg? kérdi a szép Katicza. — szabadkozol, hogy de azokat épen imádod — és ez látja nem is sir feleli syrén hangján a bájos végrehajtó — mire valamit fülébe sugsz mit ő bájos mosolyal fogad a jótékony cél érdekében és át adott ötszödből elfeled vissza adni. . . . Csárdás! Csárdás! hangzik a terem minden részéből, megijedsz, hogy ezért is fizetni kell — piszogni kezdesz, kitévén magad annak, hogy elveszted népszerűséged a nők előtt, de mi ez neked csak ne kerüljön pénzedbe — közeledsz ova-tosan, meglátod az első párt — elfeleded spórolási szándekodat a legközelebbi nőt kéred föl és a tánczó párok közé vegyülsz — vége. Ujra! Ujra! te kiáltod lehangosabban — a cigányok figyelmesek lesznek reád — már pedig a cigány mikor valakire figyelmes lesz, az jót semmi körülmények közt sem jelent, de neked most az mindegy — tánczolsz, tánczolsz addig, hogy utoljára azt se tudod valyon a parketten? avagy a plafonon — avagy egy általán tánczolsz-e? — Tánczosnődet helyére kísérvén ismerősöd szollit meg, van e tánczos nőd a négyesre? — nincs jer barátom mutassalak be egy nőnek — mit árul kérde — semmit hangzik a laconicus válasz te pedig az olyan nőként véredet is ontanád kik semmit sem árulnak. — Vigyáz! lők oldadba barátod — Pálly Béla barátom Garamy Ilona ő nagysága. A leányra tekintesz a szó torkodón akad. Ezek az éjfűrtők, ezek a fénylő fekete szemek, ezek a kis szeder ajkak . . . — mint ha csak őt látnád, őt, a te boldogságod gyilkosát. — Oh mily hasonlóság. — Szabad kérnem? rebedeg s fejedbe érzed tolni a vért, midőn ő felkelve, válladra teszi kezét és te karesu derekát körül fonod. Ugy elmerülsz azon a szép arczon, a mely a te elvesztett boldogságodat juttatja eszedbe. Olyan faragatlan tuskonak érzed magad e leánnyal szembe; egy szót sem tudsz mondani neki. A táncznak vége. Karöltve vezetted helyére. — Ábrándozva álsz meg egy sarokban — ábrándozásod oda likad ki, hogy éhes vagy — eszel narancsot, fűgét, kokusdiót,

gránát almát, — egy szóval a déli gyümölcsök minden eddig ismert fajtát — és mégis éhes vagy; a czukrászdába menekülsz — ott pedig kit vártak volna mást mint épen téged, általános sensációt keltesz majd nem tapsal fogadnak, le ültetnek, megtraktálnak, hogy a tárczád csak úgy korog bele — kellett ez neked szerencsétlen. . . . No de most haza gyorsan, rohansz a ruhatárba kéred kabátod — „két forint 20 krajczár“ hallik a rémes hang, — meg ijedsz, hogy neked szoll . . . Kabátodat fölvevén az utczára érsz. Szép idő van, gyalog indulsz haza felé — a fiakeresek erővel akarnak betenni kocsijukba, de te tiltakozol, hogy csak átellenbe van lakásod — democrata vagy gyalog jársz. — Hja! „Tempora mutantur . . .“

Alszol — álmadat a szoba czieza zavarja meg, ki ruhádat takarítani viszi. Tárczája fiatal ur! szoll negédesen . . . te pedig egy szánó mosoly: röpitve felé, betele fordulsz — a „tárczája“ a „tárczája“ a „dörmögöd magadba és elalszol a reggeit . . .“

G. M.

Topánfalva 1877. december 25.

Az ország megyéi mind egységesebb egészet képeznek, a közigazgatás minden ágának adminisztrációja, illetőleg az ezeket kezelő különböző hivatalok ugy rendszeresítettek, hogy a megyei központokban a megye lakossága az ügyeit elintéző fórumokat meg találja.

A hivatalos közlönyben rendre olvassuk az igazságügyi miniszternek a képviselő háztól nyert felhatalmazás folytán, kibocsátott rendeleteit, melyekkel az egyes községeket a közigazgatási beosztásra való teintettel csoportosítja az egyes járásbíróskók hatásköre alá.

Várjuk és reménykedve várjuk hogy járásunkra nézve hasonló intézkedés tetetik.

Az a mi rég egy kellett volna hogy legyen, megtörtént, és a topánfalvi járás Torda-aranyos megyéhez csatoltatott. Ide is tartozik az minden természeti, tehát geographiai és közlekedési viszonyokat tekintve. Az Aranyos völgye az egyetlen és természetes nyílás be az erdélyi nyugati érzehegység járhatatlan bérézei közé, s ép ezért hozza kell még tennünk előbbi nézetünkhöz azt, hogy a kikerekítés még most sem tökéletes, mert Torda-aranyos megyéhez kellene csatolni az Aranyos folyó vízválasztójáig minden helységet s így Abrudbányát és közvetlen környékét is, melynek van ugyan utja Gy-

TARCSA

Egy leány kéré.

— Életkép. —

Irta: Havadi Dózsa Géza.

H*** széken még a vármegyék új megyei beosztása előtt és abban a jó világban, mikor az emberek nem bírtak annyi romlottsággal és nem voltak oly kitanultak mint most, hanem nyájassággal, szeretettel voltak megáldva, kikről tudtuk, hogy igazi magyar és falusi emberek jó szívvel, lélekkel, de annál kevesebb tapasztalással és gyanakodással, mely nem természetük. Ilyen volt Pokafalvi Örkövi Miklós, ki egyike volt a régi nemések ama típus alakjainak, kik rendre ma holnap elhalnak, de hogy jobban kiegészítsük a képet olyan alak volt ő, melyet Wenckheim báró ur mai napság nem igen állít élübünk. Fején szürke hajjal, mely magas homlokát körítette elegendő értelmiséggel bírt, hogy a házat az új idők viszonyainak megfelelőleg — e czudar világban, mint mondani szokta — mutató ujjával is vezethesse. hiában a régi jó idők elmúltak most csak romjait látja Örkövi bácsi. Az „üzlet emberek“ hyena tömege — azon is-

meretes konsorsiuma állott elő, melyek minden dobra ütésnél, árverésnél ott vannak egymás kezére dolgozva, hogy potom áron jussanak az elkotya vetyélt ingóságoknak birtokába. Szegény Miklós bácsi! az ő házában is ilyen menykő csapat lön — nem valami kellemes illusztrációjaúl régi gazdasági életének. Pokafalvához közel egy másik község is feküdt Perkőfalva, hová az öreg Örkövi csakugy passzióból gyakran elrándulgatott nem különben a városba feleségével a jó Kalári nénivel a szomszéd vásárra, hol az ismerősökkel össze jöddögéltek elbeszélvén kölcsönös fájdalmaikat a legutobbi végrehajtásokat; legjobban tudta különben a feleség, hogy miért megy a szomszéd vásárra, mert Örkövi bátyánk — régi dolog, hogy szereti a kártyát, hát a régi jó cimborákkal illogálni — tehát nem csoda, ha Kalárinénénk is elrándult vele, hogy controllirozza, ámbátor Kalári néni is szerette a bort, s így megtárlta zsák a foltját. Szép őszi nap volt a két község felett a felkelő nap mosolyogva ébredt hajnali ágyából szemérmesen tekintve le ragyogtatva természet őszi virágait és mindent a láthatáron. Egy ily őszi reggelen arra ébredett Miklós bácsi, hogy valamelyik vásári napon megint bekellene a városba

rándulni, ilyenkor természetesen a feleség sem maradhatott távol, — hogy ha ellehetne valamit adni, mert az adóért ma holnap kihúzzák a házból, nem régen is két ökrét foglalták le adóba, hej! hej! ha tovább is így lesz — még a kis bíró uram is kimarad a háztól, mert Örkövi uram különben is hegyes lábón állott a falu előljáróival szemben. Pokafalva igen szép hegyes vidéken feküdt, Örköviék lakása pedig a faluderekára esett épen mely első látásra igen vonzósnak, kedvesnek tetszett, szép nagy udvarral közepén egy vieszorgó kútgémmel, melyen a menykő útése látszott még. Házuk az országút mellett nyujtozkodott széles ablak alatti kertjével, — a ház tornáczáról szép kilátás esett az udvaron mindenhol és ki az országútra, melynek rendes porfellege Miklós bátyánk már régen megszokta. Minden reggel ott láttuk az öreg urat a tornáczon bodor füstöket eresztgetve ősi hosszuszárú pipájából és ilyenkor az udvaron mozgalom támadt. A ház különben csinos kül-sővel bírt, daczára, hogy az idő vasfogat a fedélzetre nyomta — öreg mohával rajta. A ház mellett az országúttal szemben egy antik esür terpeszkedett, melynek kapuja vetegetővel jár — benne régi sáros kerekek, eke, borona félfedelű

szekér, hordó dongák, szekér darabok, mutterek stb. foglaltak helyet, melyek minden részére a tyúk és veréb ékteten lerakodmányai fábrakáltak oda magukat, aztán egy-két tyúk s még több is a szíben talált elég kenyelmes kótló helyet a szekér ládákban vagy egy elhányódott asztal fiokjában. Hát az udvar kapu guzssarokjai, melyek szembe tekintettek a esürről — oly vonyító lármát idéztek elő hogy egész accordokat hallottunk, van rajta különben extra kis ajtó is, melyen ha beakarunk menni akkor az ősi zárat, reteszeket boeskor szíjuval szükség felhuzni, lehuzni, melyek kitágulva eresztik be a vendégeket — és ha bemegyünk mily kép tarú elönkbe. A kút mellett téntereg egy-két kocza azok is mily szerencsétlenek fülek, farkuk levágyva kitudja kitudja hányszor lehetnek betegek, koczosok, oldaluk e-onokkal tele vannak — ott fetrengenek a zöldes poscsolyában, tovább megyünk amott látunk egy félre dől galambgot, hová egy pár galamb csak éjjeli szállásra jár mert bizony leöldöstek szegényeket; amott a kaszaj tetején egy púka ágoskodik — ni, hogy bámul alá talán gazdaszonyától fél; ott megint egy istálló — ezelőtt mily teli lehetett, most csak két ökr és két ló várják az odonból táplálékukat, a többit adóba vitték régen. (Polyt. köv.)

Felhívára, s nagy kerülővel N. Enyedrre, de legközelebb utjok Tordára szolgál, s minden tekintetben ide gravitál, kereskedelmi cikkeket is itt szerzi be.

De nem ez az ok a miért fel szólaltunk, hanem igen is azon elvnek reánk nézve leendő alkalmazása, mit cikkünk elején felemlítünk, és a mi a helyes kikerekítés czéljából fogantatos-tandó is, t. i. hogy a topánfalvi járás, a mely természet szerint Tordában leli központját, s ép ezért közigazgatásilag ide csatoltatott, — törvénykezési tekintetben is Tozdához csatoltassék. Ez a mi ohajtásunk, melynek teljesedésbe menetelét remélve várjuk, hogy ne legyen kénytelenek közigazgatási és törvénykezési tekintetben az igazság szolgáltatást más helyen keresnünk.

Hisszük, bizunk benne, hogy ez ohajtásunk teljesedni is fog, így kívánja ezt érdekünk, így hozza magával a helyes területi beosztás és a közérdek.

Megyei és városi élet.

Torda város képviselő testületének 1877 december 27-én tartott közgyűlése.

Torda város képviselő testülete Szigethi Sándor polgármester elnöklété alatt e hó 27-én közgyűlést tartott, a mely napon délután 3 órakor megnyitván a gyűlést, a kitűzött ügyek következőleg tárgyalattak le.

Legelőször utasítatik a tanács a hus és borfogyasztási adónak 1878 januárius 1-én túl leendő kezelésére nézve intézkedést tenni.

A képviselő testület legtöbb egyenes állam adót fizető tagjai név sorának összeállítására kiküldött bizottmány beadja jelentését minek értelmében e névsor elfogadtatik.

A városunkban felállítani olthatározott állami polgári iskolára ajánlott „Köpeczi” féle városi telekről, az iskola részére tulajdonjogilag leendő bekebelezhetés szempontjából, egy nyilatkozat kiállítása elhatározatik.

A m. kir. tanfelügyelő ur azon fel-szólítása következtében, hogy az új torda részére engedélyezett állami elemi iskolák részére 300 frt költség pótlás biztosítások; utasítatik a tanács, hogy az iskolai czélokra engedélyezett szesz és bórbehozatali díjak fjóvedelméből kimutatást terjesszen a közgyűlés elé, hogy a tanítézetek közötti aránylagos felosztásról intézkedni lehessen mely alkalommal a k. tanfelügyelő ur megkeresvényének is elég fog tétetni.

A közgyűlés egyszersint k. tanfelügyető urnak, a város tanügyének oly nagy buzgalommal való előmozdításáért melynek eredménye a városi közönség legvérmesebb reményeit is messze túl haladja, jegyzőkönyvíleg leghálásabb köszönetet szavaz.

Az 1877 ik évi t. cz. követelményeire való tekintettel, elhatározatik még egy árvaszéki ülnöki állomás rendszerezése, utasítatván a tanács a szabály rendeleteknek ily értelemben leendő módosítására.

Tucsek József ajánlata a hidvám szedés jognak 1878 január 1 jén túl terjedő időre leendő haszonbérbe vevésére nézve, nem fogadtatik el.

A sósvíz használatának korlátozásáért e melt panasza a kolozsvári m. k. pénzüg yigazgatóságától nyert indokolatlan válasz ellen elhatározatik a umgu m. k. pézügyminiszter urhoz felfolyamodni. felkérve k. Nagy Imre képviselői tag hogy a folyamodást, személyesen vigye fel, és igyekezzék annak érvényt szerezni.

Megyei alakuló közgyűlés.

(Deczember 28 án)

Elnök br. Kemény György ő mlga a gyűlést délelőtt 10 óra felé megnyitja. A gyűlésnek az alakulás s illetőleg a bizottságok megválasztásán kívül más tárgya nem volt.

A bizottságok következőleg alakítottak meg.

I. Állandó választmány:

Albert János, Bethlen Géza, Betegh Sándor, Bors Albert, Csegezi Mihály, Csegezi Ferencz, Gál Miklós, Harmath Márton, Kováts János, Lengyel Ádám, Magyar Efraim, Nagy Imre, Nagy Olivér, Pagette János, Puhl Ignácz, Sulutz Dénes, Szentpáli Ignácz, Szigethy Sándor, Tanka Samu, Tar Balázs, Tarsoly Gábor, Tisza László, Velits Ödön, Veres Dénes.

II. Igazoló választmány.

Konya Dániel, Nagy Imre, Szigethy Sándor, Székely János, Cziglerán János, Szentpáli Ignácz, Volf Gábor, Velits Sámuel.

III. Biráló bizottság.

Betegh Ferencz, Tarsoly Gábor, Nagy Albert, Kováts János, Lengyel Ádám.

IV. Egészségügyi bizottság.

Harmath Márton, Bláha József, Schissel Albert, Érsek Elek, Mezei István, Szentkirályi Gábor, Szigethy Sándor, Magyar Efraim, br. Kemény Ödön, Dersi András, Thorockay Sándor, Kummerländer József, Tanka Sámuel.

V. Vasuti szemlélő bizottság.

Szigethy Sándor, Moga László, Fosztó Géza, Magyar Efraim, Kováts Albert, Mezei István.

VI. Központi választmány.

Puhl Ignácz, Lengyel Ádám, Czigereán János, Szentkirályi Gábor, gr. Bethlen Géza, Szentkirályi Lajos, Szigethy Sándor, Bogdánfi Dániel, Nagy Imre, Wolf Gábor, Velits Ödön, Joannette Péter, Zudor Ákos, Ugron Sándor, Tarsaly Gábor, Nádudvari László, Moldvai János, Magyar Efraim, Gál Miklós, Szentpáli Ignácz, Gál Lajos, Pénteki János, Bóer János, Kummerländer József, Thorockay Sándor, Belényesi Zsigmond.

VII. Közigazgatási bizottságba.

Szentkirályi Gábor, Lengyel Ádám, Tanka Samu, Felyovits Albert, Fekete Ferencz Pálfi Károly és Betegh Ferencz.

A bizottságok megalakítása után a gyűlés eloszlik.

H i r e k.

— A kik fizetési kötelezettségeiket lapunkkal szemben nem teljesítették, teljes tisztelettel kéret nek fel, hogy azt lehetőleg mielőbb teljesíteni méltóztassanak; mert a jövő évre semmi nemü hátralékot átvenni — a könnyebb és rendes közelés szempontjából nem akarunk.

— A megyebeli gör. cath. esperestek egyenként felelnek lapunk egyik számában kiadott közleményre, melyben a román papság egyáltalában érintve van. Nem tudjuk minő jogalapon veszi magára mindenik a cikkben foglaltakat akkor, midőn mi személyekről nem beszéltünk. Közelebről Boeriu János m. ludasi esperes veszi fel a köpenyget; nevezett esperest urnak küldeményét szintén félre tesszük és ragaszkodunk ahoz, hogy a román papság együttesen feleljen a vádakra, — mi szívesen adunk akkor tört a megtámadottaknak, egyenként kiadni a hosszú czáfolatokat akkor midőn testület ellen szólunk, nem lehet helyes. Egyébiránt figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy a feleletet lehetőleg tisztességes irodalmi hangon tartsák, mert ha oly hangon van írva, mint a két beküldött czáfolat a goromba iratokat nem vesszük kézbe hanem egyszerűen félretesszük. És adatokat kérünk, nem pusztá tagadásokat mert az ügyet minden anyira fontosnak tartjuk, hogy kitisztására első sorban a románokra, de küljönpösep a metropolitákra nézve nagyon érdekes.

— A vegetarianusok tért foglalnak. Torda-Aranyos-megye közgyűlése a közigazgatási bizottságba 7 tag közül három vegetarianust választott, több nincs is egész megyénkben. Aztán mondja még valaki, hogy nem frissült a közbizottság vére!

— Bolond Istok a ezime azon humoristicus lapnak, melyet Don Pedro indit meg új évvel. Előfizetési ár egész évre 8 frt.

— A karácsoni ünnepek szerfelett élénken folytak le városunkban. Eltekintve a betlehemes gyermekek rajától a házaló cigányoknak a város minden ponpjain fel fel hangzó vidító zenéjétől, nagyon élénkek voltak az utozák. Rég ideje láttunk ily élénk szánkázást. Annyi szánka irámlott minden irányban a város utcáin, mint egy nagy városban fiakker, Több családot pedig a lakodalmi vigság, keresztelés s a szapora János és István névnap gyűjtött kedélyes társaskörbe. Mindez a mostani sanyaru életviszonyok között, feljegyzésre méltó esemény. A társadalmi élet aluszékony mécsének egy perczre fellobbanó világa a mely annál nagyobb sötétséget hagy aztán maga után, kioltván azt az adóexecutió.

— Velits Ödön volt árvaszéki elnökötől, tisztársai e hó 24-én testületileg bucsuztak el. Székely János ülnök tolmácsolta a maga és társai érzelmét, mire a volt elnök köszönetét nyilvánította a szives figyelemért s kérte hogy tartsák meg emlékükbé.

— Egy postai levél szekrényt kellene a főeren valamely üzlet mellett elhelyezni kényelmére a város lakóinak. A postánál van egy a melynek felállítására nem annyira indokolt; mert a ki elmegy a posta hivatal kapujáig, az már be megy a hivatalba is, de hogy minden egyszerű levélért postára menjen, vagy küldjön az ember még is fáradságos. És jó volna az új-tordai részben is egy ily fiokat elhelyezni. Elvárjuk a posta hivataltól e tekintetben a kellő lépéseket.

— A csirge fogók roppant mozgásban vannak. A forradalomban a tyugászok nagyobb hódításokat nem tettek, mint nálunk ezek a mai napokban tiszteletes F. S. kamarájától verték le a zárt, a hol azonban semmi nekik valóra nem akadtak mert — üres volt: De egy tapasztalattal gazdagattak, hogy olyan pap is van, a kinek a kamarája üres. Bezzeg volt mit czipelni nagytiszteletű A. J.-tól, valami három nagy pujkát. Hogy pedig annyira tettek zaklatva e napokban a lelkeszek onnan magyarázható hogy az ünnepeket nekik lehetett legtöbb jóvedelmük így a csekély kárrakat elszenvdhatték.

— Egy csirke fogó és jó humoru orvosunk B. E. között történt egy éjjel a következő eset is. Az orvos kimenvén udvarára, vele szembe a sötétbe egy esmeretlen jó, hunya alatt tartván két apró állatot: „Ki a?” szolt az orvos. „En!” „Ki az az en?” Ugy-e tolvaj?” „Igen” Ugy-e loptál?” „Igen.” „De mit?” „Két kapant!” „No tedd le.” A tolvaj letette a két kapant, jó éjt kívánt az orvos viszonzván azt barátságosan elváltak egymástól.

— És miután annyi apróbb tolvajság történik nem ártana, ha rendőrség megkötözötteté éberségét, mert még is egy-egy ilyen jó madár lépre kerülne. Kívánatos volna vagy kettőt példáson megbüntetni, talan majorságunk némileg meg lenne óva az ily zaklatásoktól.

— Párbaj nő és férj közt. A mult héten Nyitrán egy hivatalban megjelent egy előkelő hivatalnok neje s itt többek hallatára egy fiatal hivatalnokot össze szidott, azután pedig kihivta — párbajra.

— Öngyilkosság avagy gyikosság? Tareal mellett — mint lapunknak írják — egy dohányszárító kötélén találtak egy fináncot fölakasztatva. Nem tudni, öngyilkos volt-e vagy erőszakos halállal mult-e ki.

CSARNOK

A társadalmi alkalmazkodás és a siker eszközei.

Dr. Matheus, Smiles és mások után.

EDELÉNY.

(Folytatás.)

A mire magamat szenteltem, arra tökéletesen szenteljem magamat. Sohasem tennék csak félkezes válamire, hova egész lényemet kellene vetnem és sohasem mutatnék kicsinylést munkám iránt bárminő lenne is az! Tapasztaltam hogy ezek arany szabályok.

Lehet valaki a legkitünőbb tehetségek birtokában; ha azokat sok tárgyra fecsérlí szét, semmit sem fog végezni. Az erő olyan mint a lópór, hogy hathatós legyen, öszpontosításra és célra van szüksége.

Midőn Michael Angelo-t — a halhatatlan művészt kérdezték, hogy miért nem nőül meg, — azt válaszolá: „A festészet feleségem és műveim gyermekeim.

Legyél egész ember mindenben a mihez fogsz. Épen e szabály elleni vétségek különböztetik meg a kopott hanyag csöcseléket azoktól, a kik győzdelmeket nyertek.

Régebben lehetséges volt sikert aratni, ha valaki eszének csak részét adta is munkájának de az izgatott versenyes jelen napjaiban, az összes gondolkozó képeség alkalmazása szükséges.

A foglalkozások kizárólagosságú képezi az egyesek hatalmát. Bolognában élt egy nagy nyelvész Mezzofántiról azt írják, hogy száz nyelvet beszélt s azért tudta e sok nyelvet elsajátítani, mert egyenként támadta meg őket, mint az oroszlány az ökröket. — Sokan annyit járnak tétlenül a városok utcáin, hogy azon fáradsággal megkerülhetnék a földtekét. sok egyén csak azért nem lesz emberré mert két felé hasitá magát, két középserű embernek. Sokan maradtak kicsinyek, mert rendszer és következetlenség nélkül munkálkodtak. A legkitünőbb képesség is csak igen keveset fog végezni, ha sok felé forgácsoltatik szét; míg másrésztől ha valakinek csak egy garas ára esze is van; de ha azt egy tárgyan öszpontosítja esodékat tehet vele.

Nincs gyakoribb oka az élet sikertelenségének, mint azon kapzsóság mely az emberek, tulságos sokféle jutalmak után törekednek. Vannak-e jutalmak közt olyanak, melyeknek megszerzésével minél hamarább ismertetik el ezen igazság, és minél hamarabb vezérli tetteinket, annál nagyobb a siker és boldogság valószínűsége, sok anyagi jóllétről kell lemondanunk, ha ez erkölcsi kitűnés magaslatát akarjuk, elérni, és sok szellemi élvezetet kell mellőznünk, ha általában kockáztatni akarjuk, hogy nagy anyagi előnyöket nyerjünk. Nagy előmenetelért, és mégis azt várni hogy a szünetelés minden előnye meglegyen dolgozni nagy gazdagságokért, és mégis gond és aggály ment lélet kívánni, és mind azon boldogságot mely a megelégedésből folyik. Érzeki gyönyöröket élvezni és mégis egészséget és erőt ohajtani, ön magának élni, és mégis azon öröme után vágynodni, melyek az érnyes és ön megtagadó életből erednek — annyi mint lehetetlenségeket kérni. A világ piac, hol mindennek meg van szabott ára; és bármít vásároljunk is, időnk, munkánk és észtehetségünk árán, — gazdagságot jólétet nyugalmat, hirt közbecsülést vagy tudományt, határozottunk mellett kell megállanunk és nem bánkodunk gyerek módra, midőn valamit megvettünk, hogy nem vehettük meg az egész boltot.

Tudományos téren úgy mint az ipar és üzlet téren, azok aratták a legnagyobb sikert kik egy dologhoz ragaszkodtak, és nem kapkodtak ide, oda.

(folytatás köv.)

H I R D E T É S E K.

SZÉPSÉG! IFJUSÁG!

felülmulhatatlan

BÖRSZÉPÍTŐ-SZERNEK

lett a hölgyvilág által általánosan elismerve, a hivatalosan megvizsgált, kitűnő, ártalmatlan, valódi

RAVISSANTE

Dr. LEJOSSE-től,



PÁRIS-ban

Ezen világhírű bőrtisztító-szer valamennyi szépségpítő-szer között leghitelesebb és leghatásosabbnak bizonyul szeplők, napégés, rezesség, sárgafoltok, pörösenések, kiütések, himlőhelyek, sömör stb. biztos eltávolítására.

A RAVISSANTE az arcszínnek feltűnően szép, halvány rózsaszínű, bársonyszerű fiatalt üdéséget ad, a bőrt és kezeket gyöngéddé teszi, a lég behatásától megóvjaa s gyöngéd bőrt szerez a legkésőbbi öregségig.

Budapesten kapható valódi minőségben **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerész urnál, király-utca 7 sz.

Kolozsvárt **VALETINI ADOLF** ur gyógyszerészertárában.

Tordán **TRAJANOVITS EDE** ur gyógyszerészertárában

Nagy eredeti üvegtök ára 2 f. 50 kr. Kis eredeti üvegtök ára 1 f. 50 kr.

KÖZPONTI SZÉTEHÜLDÉSI RAKTÁR:
SCHWARZ HENRIK

Budapest, Mária Valéria-utca 9 sz.

Figyelemreméltó idegbajok- és nehézkóiban szenvedőknek

Legujabban feltalált gyógymód

Számtalan hálaíratot

mutathat fel sikeres gyógyításról

Sylvius Boas

Specialista idegbajokban

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig

BERLIN SW.

Friedrichstrasse 22.

Levélbeli megkeresésre is.

Díj csak sikeres gyógyítás után fogad el.

Rövid idő alatt és sikeresen gyógyít

(15-74 102)

SYLVIUS BOAS urnak az Auxilium orientis feltalálója

Specialista idegbajokban
Berlin Friedrichstrasse 22, I.

A „Tribüne“ 182-ik számában következő cikket hozza.
Ha mindjárt nem tagadhatni, hogy újabb időket a gyógyászat terén könnyen hívők, kizsákmányolása a legkülönbözőbb kísérletek tétettek nevezetesen a sok titkos szerekkel való üzérkedés tetőpontját érte azt sem lehet eltitkolni hogy számtalan segédszerkelet mutatható az újabb gyógyászat melyek a legbiztosabban hatnak s mégis kevésbé ismeretesek. Ezek közé tartozik az **Auxilium orientis**. A kelet mostanig alig ismert gyógyfűveiből készítetik s a vereséget és a orvosi kar első tekintélyei által megvizsgáltatott. Eltávolítja a legnagyobb fokú nehézkórt mell és gyomorgörcsöket. Ki a most nevezett betegségeket s az azoknál alkalmatlan szerek hatástalanságáról tudomával bir az minden esetre nagyra fogja becsülni e gyógyszer számtalan hálaíratkozat bizonyítja sikerét. A betegség s annak alapotól beküldött értesítésre megküldöm gyógyszer melyhez egy részletes utasítás van assatolva. Melegen ajánlhatjuk tehát **Sylvius Boas** urat Berlin, (Friedrichstrasse 22, I. Etage) mint idegbajokban egyedül biztosan kezelő orvost már csak azért is miután díját csak sikeres gyógyítás után fogad el.

VOLZ és TARSÁ könyvkereskedésében Tordán, kaphatók a következő általánosan kedvelt naptárak az 1878-ik évre.

Az általános Közkeveltségű közhasznú Erdélyi képes Naptár ára	30 kr.
Magyar Polgár Nagy Naptára tisztiezim tárral	60 „
A Magyar nép	30 „
Közhasznú és közéletű N.-Egyedi Naptár	20 „
Istvánbácsi Naptár	50 „
Protestáns új képes Naptár	50 „
Falusi Gazda Naptára	80 „
Lidércz	6 „
Honvéd	60 „
Népszámló Naptár	40 „
Nemzeti nagy képes Naptár	1 frt. —
Iparos Naptár	50 „
Deák Ferencz Naptár	50 „
Főtűs Naptár néptanítók számára	60 „
Nevelésünk Naptár	40 „
Határidő Naptár, mindennemű hivatalnokok, ügyvédek, jegyzők, orvosok, gazdatisztek, utazók és üzerek számára	1 frt. 20 „
Írókai Fali Naptár, mindennemű hivatalok, írókai, pénztárak, egyletek számára	30 „
Tárca Naptár a művelt világ részére	20 „
Ugyanaz érez vagymás díszkötetű téblával	40 „

Kaphatók még a következő tankönyvek Népiskolák számára:

Magyar ABC és elemi olvasókönyv Gönczi Páltól	ára 14 kr.
Vezérkönyv ehez	18 „
Fali Táblák Göntzi Páltól	2 f. 40 „
Nyelvtani gyakorlókönyv Nagy Lászlótól a Népiskolák II. és III. IV. osztályai számára, ugyan ezekhez vezérkönyvek	20 és 32 kr.
Magyar olvasókönyv Gáspár Jánostól a Népiskolák II. III. IV. V. és VI. oszt. számára. Vezérkönyv a Beszéd és értelem gyakorlatokhoz Nagy Lászlótól	24 kr.
Rajzinták Szabó Endre és Tóth Tamástól	1 fr. —
Utmutató az elemi Rajzitanításhoz Maszák Hugótól	60 kr.
Írásbeli mozgatható betűk	70 kr.
Nyomatásbeli	60 kr.
ABC és Olvasókönyv a katolikus elemi iskolák számára	18 „
Első nyelvgyakorló és olvasókönyv a luth. el. isk. számára	27 „
Nemzeti kis ABC	12 „
Számolási Gyakorlókönyv, Népiskolák számára	25 „

Számtan a Népiskolákban Brassal S I.	40 kr.
Számvetés Páldatár II.	16 „
A Földrajz elemei Herceg Sándortól	20 „
Első oktatás a Földrajzban Erdődi Jánostól	ára 25 „
Kis biblia Szász Károlytól	25 „
Magyarország Története Rajcsányitól	30 „
Szépírásminta magyar	10 „
„ német	12 „
Az illem és tisztesség arany szabályai	25 „
Rendszeres utasítás a szép és gyors írás 3. — legfőbb 4. hó alatti elsajátítására Fiedler Tamástól	50 „
Európa kézi abrosza	25 „
Az Osztrák-Magyar Monarchia kézi abrosza	25 „
a Magyar Korona országai kézi abrosza	25 „
Továbbá ugyan csak fennírtaknál kapható:	
Föld és Természettan Jánosi Ferencztől	40 „
O- és Uj-Szövetségi Szt.-Történetek Éltos Károlytól	80 „
Egri elemi Kátó	8 „
„ Kis	18 „
„ Közép	32 „
„ Nagy	50 „
Bibliai Történet kisebb Roder Alajostól	23 „
„ nagyobb	60 „
Számtan Császár Károlytól I.	60 „
Népszerű Természettan Orbán Józseftől	60 „
Önsegély, Orvosi tanácsadó Dr. Ernst L.-től	2 f. —
Selbsthilfe, ärztlicher rathgeber von Dr. L.-Ernst	2 f. —
Magyar német és Német M. Zzebszotár Bullagitól egybe kötve bőrsarokkal	2 frt. —
Napkeleti virágfüzér díszes kiállításban	50 „

Ezen kívül nagy raktára a felsőbb iskolai könyveknek, a netalán hiányzó iskolai vagy más bármilyen írói termékek gyorsan és eredeti árban beszerezhetnek. Dus raktára minden az iskolákban szükségelt cikkeknek Író-, Papir és Rajzszereknek a legutányosabb szabott áron. — Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Végre pedig —

KÖNYVNYOMDÁNK

elvállal minden nemű nyomtatványokat szintén a legutányosabb árak mellett,